

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

Hogyan állunk?

Amint azt minden félig gondos kereskedő iparos megteszi: úgy minden egyes jó és gondos családapának meg kellene tennie azt, hogy az év végén zárszámadást és a jövőre költségvetést készítsen. Számot kell vetni a multtal megvizsgálni, hogy kötelezettségei apadtak, vagyona szaporodott-e? — Előre ment-e vagy visszafelé — és ezek, valamint az időközben előállott szükségletek és igények figyelembe vételével, terveit a jövőre meghatározni. Ami azonban a gondos családapának kötelessége nem annyira önmaga, mind családja iránt; fokozottabb kötelessége az állampolgárnak nem önmaga, hanem nemzete iránt! Fokozottabb, mert a kötelesség fokozódik a joggal és az azzal járó felelősséggel. Mentül nagyobb valakinek a jogköre, annál nagyobb a felelőssége, annál súlyosabb a kötelessége.

Az állami jogokkal-tehát állami kötelezettségekkel bíró polgárnak nem

nyílik minden évben alkalma arra, hogy saját nemzetének zárszámadását és jövő évi költségvetését elkészíthesse. Most itt erre az alkalom. Képviselőválasztás előtt állunk. Most áll módjában de kötelességében is, hogy megvizsgálja a nemzet zárszámadását, előkészítse a jövő költségvetését. Most van az időpont, midőn minden egyes, alkotmányos jogát gyakorló polgár kötelessége fölvetni azon kérdést: hogyan állunk?

Amint azonban a kereskedő, a családapa számításánál a mérleg lényege nem a filléres bevételeken és filléres tulkiadásokon fordul meg, a nemzet fejlődésének kérdése sem az egyes egyének, egyes osztályok kedvező vagy kedvezőtlenebb fejlődésén mulik. Az a nemzet, amely történelmi fejlődésének problémájával foglalkozik, történelmi szerepének zárszámadásait és költségvetését kifizeti — nem foglalkozhatik a történelmileg mellékes kérdésekkel. Így ha mi, magyar válaszló állampolgárok föl akarjuk a helyes történelmi mérleget állítani, nem foglalkozhatunk nemzeti mellékkérdésekkel, de főleg nem foglalkozhatunk

nem aktuális kérdésekkel. Abban a számadásban, melyet ma kell fölállítanunk, nem azok a lényeges kérdések: Vajjon az új adótörvényekben a progressivitás helyesen és kellő mértékben van e megoldva?

Vajjon a képviselőház utolsó ülésén előfordult sajnós incidens bírói uton vagy a képviselőház fegyelmi útján torlandó-e meg?

Vajjon a holtkezi birtok kérdése elkobzás helyes birtok és gazdalkodási politika útján oldandó-e meg?

Vajjon az agráriusok vagy merkantilisták vannak-e előnyben? Vajjon a kisgazdák előnyös és a kisiparosok szomorú silány helyzete fokozható-e?

Ha valaki komolyan akarja fölvetni és megvizsgálni azt a kérdést; Hogyan állunk? Azokat a nagy és a nemzet történelmi fejlődésére irányadó kérdésekre veheti csak a súlyt, amelyek megvalósítása és elérése a nemzeti állam kiépítését előre viszik. Ma ezek közül hármat ismerhetünk aktuálisnak: A gazdasági, a katonai és választójogi kérdést.

A gazdasági kérdést ami illeti, ha

D A I.

A hegyi ut mentén, ahol most
Egymásba fonódik kezünk,
Épp így nyílnak a vadvirágok,
Amikor mi már nem leszünk.

A sziklapart, ahol először
Fult csókba reszkető szavunk,
Épp így áll, daczosan, kevélyen,
Mikor már rég lenn porladunk.

A napsugárban uszó felhő
Épp így lebeg a hegy fölött,
Ha szívem már megszűnt dobogni
S kék szemed fénye megtörött.

Zugó vizár épp így török meg
A mohos szikla oldalán
... S ki tudja? Tán épp erre jó majd
Egy legény és egy ifju lány.

Ajakuk egy perezre elnémul
Szívükön átremeg a vágy
Valami néma, ösmeretlen
Áhitat fogja őket át.

Hallatagon egymásra néznek.
Szívükben szent öröm derül...
Szerelmes, hazajáró lelkünk
Öleli őket majd körül.

Farkas Imre.

Invioláta nővér.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —
Irta: Kovácsics Irén.

Édes Iluskám!

Levélkéd megkaptam, a jókívánatokat
köszönöm, csak teljesüljenek.

Ne haragudj édes Iluskám, hogy el-
jegyzésem óta még egy hosszú levelet sem

írtam, de most ezen hibámat jóváteszem, s
egy hosszú-hosszú levelet fogok neked írni.

Hogy hogy ismerkedtünk meg, azt ma-
gam sem tudom pontosan leírni, de már az
első találkozáskor örülten szerettük egymást.
— Ha rám néz tüzes fekete szemével,
ezekből csak azt olvashatom: Imádlak!

Boldog vagyok édes Iluskám, oly bol-
dog, hogy kisem mondhatom! Jeggyűrűm
mely itt ragyog ujjamon sokszor órákig el-
nézem! Hisz Ő húzta ujjamra ép ma tizen-
négy napja, s párját Ő hordja! — Igen! ma
két hete volt eljegyzésünk. — Sohse fogom
feledni, midőn e napon átfogta derekam, s
egy tüzes csókot lehelt ajkaimra. — Ez volt
a Jegelső csók mit Őtőle kaptam.

Tudom mosolyogsz édes Iluskám mi-
dőn levelem olvasod, s eszedbe jut midőn
az intézetben voltunk még, s a tanév vé-

Nagy választék Costüm és blousekelmék, delainek, zefirek,
ruhavásznak batistok és mosóárukban!

Napernyő ujdonságok. Különlegességek női écharpokban!

DEUTSCH DÁVID FIA divatházában Szigetvár.

van egyáltalán a mai állami berendezésnek értelme; ha van a parlamentarizmusnak rációja; ha áll azon tétel, hogy a nemzet maga jogosított a saját sorsa fölött dönteni; ha nem üres jelszó az, hogy egy szabad nemzet nem szorulhat uralkodójának és [szolgáinak (miniszterek) gyámkodására; ha nem üres frázis, vagy kétes kérdésekben a nemzet akaratát és elhatározását kérdezik meg az időelőtti választások kiírásával: ugy el kell ismerni, hogy a magyarnemzet a legutolsó választások alkalmával az önálló gazdasági berendezés mellett döntött egy nemzetről akkor, midőn ily mesze kiható kérdéssel kimondotta döntő szavát, feltételezni azt, hogy nem tudja mit cselekszik, nem szabad és nem lehet. Ha pedig ezt nem szabad és nem lehet, ugy mindenkinek és minden tényezőnek alá kell magát vetni ezen döntésnek. Tehát minden intéző egyénnek kötelessége az önálló gazdasági berendezés felé törekedni, és annak elérésére a szükséges lépéseket megtenni.

Azonban egy ily nagy és kétségtelen megrázkodtatás, egyének és társadalmi osztályok megingásával járó problema megoldásánál a kellő elővigyázatot szem elöl téveszteni ép oly bűn, mint nem törekedni arra, hogy a fejlődés útjából a kisebb és nagyobb akadályok eltávolitassanak. Addig, amíg ezen akadályok legyenek azok akár idő, akár térbeliek, eltávolitva nincsenek, addig maga a kérdés sem oldható meg. Azoknál, akiknek a kezébe a nemzet sorsa le van fektetve, ha a nemzet akaratának alá nem vetik magukat, mind a mekkora bűn, ha a kérdést az akadályok eltakarítása előtt akarják megoldani vagy ha azt állítják, hogy a kérdést az akadályok elhárítása előtt és e nélkül is meglehet oldani. Hogyan állunk e kérdésben? A

67-es alapon álló pártok nem számolnak a nemzet döntésével. Ők a korona álláspontjával takaróznak. A korona álláspontjával, amely pedig alkotmányunk és törvényeink szerint nincs gyámkodási joggal fölruházva, mert ily gyámkodás csak absolut fejedelmet illet meg. De nincs erkölcsi joga sem a nemzet itéletének vétót mondani, mert a nemzet itéletét éppen ő provokálta akkor, midőn ezen kérdést a legközelebbi multban a választások kiírásával a nemzet itéletére bizta. A 48-as alapon álló szélsőcsoport és az anyapártból kivált Justh-párt? Ezek meg nem számolnak az akadályokkal. Ezek vagy nincsenek tudatában annak, hogy sem egy, de annál kevésbé fél év alatt nem lehet önállóan berendezkedni: — vagy pedig üres port akarnak a nemzet szemébe hinteni, és vizet prédikálva bort inni. Helyes állásponton csak a Kossuth-párt állhat, mely örömmel akceptálja a nemzet itéletét, annál is inkább, mert saját hitvallását látja sancionálva; amely ugy az idő, mind a térbeli akadályokkal számolva: nem akarta a reábizott szekeret az első akadálynál fölfordulva és összetörve látni. Amely tudja, hogy egy nemzet élte nem órákig tart, tehát minden egyes akadálynál megáll, az előtte tornyosuló korlátokat eltávolítja: és így biztosan halad a saját és nemzete által eléje kitűzött cél végpontjához.

(Folytatjuk).

Választási morzsák.

Megindult és folyik a kerületben a választási harc. A Kossuth párt és a kispártja hadakozik egymással. Az előbbi lelkesíti a 48-as nagy eszmék, az ország gazdasági és államjogi függetlenségének ideálja, az utóbbi kicsinyes szempontok, hűség és önző érdekek vezetik. A Kossuth párt a

maga erejére támaszkodva egyedül magasatos elvei és hivei lelkesedésében bizva minden hatalmi támogatás nélkül vette föl és folytatja a harcot, a kispártnak pedig már akadt egy felette gyanus szövetségese: a közigazgatás. Volt sok szép győzelme már ebben a kerületben a függetlenségi pártnak, de a közigazgatás pártfogását sohasem kereste és nem is élvezte, annak erőszakos és törvénytelen segítségével mindig a 67-es jelölt mellett érvényesült. Ha egy kicsit kinyitának a szemüket a kispárt volt függetlenségi tagjai, de hamar észrevennék, hogy most azok gyámolítják őket, akik eddig minden választáson lelkesedésüket ki-nevették, eszméiket kigunyolták, velük és pártjukkal erőszakoskodtak, győzelmüket megakadályozni igyekeztek s diadalukat megkeserítették. S ha ezt észrevennék, nyomban világos lenne előttük az is, hogy a kispártot a vezetők alighanem a 67-es gránicsár párt felé viszik s hogy a kispárt megalakulása aligha a nép érdekét szolgálja, hanem inkább azokét az urakét, akik a kispárt körül oly nagyon szorgoskodnak.

—o—

Markóc virágos fái között nem éltetik most a Biró Jóska. Másról szól most a kortes nóta, nem ugy mint a mult választáskor. Pedig azóta csak növekedett az ő értéke, hisz átesett egy választáson, s annak tapasztalataival gazdagabb lett. Miért, hogy mégsem az ő zászlaját lengeti a szél? s nem az ő nevét zengik a kortes dalok? Nem a népkégy változékonysága ennek az oka, nem is azért kellett félreállnia, mintha a pártja arról győződött volna meg, hogy képességei nem elegendők, hanem azért, mert Biró Jóska szegény ember. Ő nem tud négyes fogatot kiállítani, nincs pénze banderiumra, nem tud cifra fölvonulást rendezni, egy nagyszabásu választási céció minden költségét állni nem képes, pedig pártjának elnöksége ilyenhez van szokva. Ezért kellett más jelölt után nézni, ki az itteni kispárt

geztével bent akartam maradni apácának. Emlékszel? — De ne neved! hisz Te is olyan voltál s most már egy év óta boldog asszonyka vagy.

De most még valamit meg kell neked írnom édes Iluskám. Dénes ugyanis már négy napja elvégezte mérnöki teendőit, így tehát háromhavi itléte után vissza utazott Budapestre, állandó tartózkodási helyére. A búcsuzás oly nehéz volt, alig bírtunk elválni egymástól. — Ő azonban megírta, hogy naponta fog írni, s gyakran lejön hozzánk, míg elnem érkezik esküvőnk napja. — S képzeld édesem, mindezen ígéretek dacára még egy sor írást sem kaptam Dénestől. Hogy miért? nem tudom, de ez annyira nyugtalanít. Tán csak nem érte valami szerencsétlenség?

Írj mielőtt előbb édes Iluskám, s nyugtasd meg a téged sokszor esőkoló nagyon, de nagyon boldog

Margitkádát.

Édes Iluskám!

Reszket a kezem midőn a tollat fogom de erőt veszek gyengességemen s leírom szerencsétlenségem.

Még tán előző levelem megsem kaptad, máris szívem össze volt törve. — Ugyanis írt Dénes, de csak ennyit: Itt küldöm a gyűrűt. — Boecsásson meg, nem vehetem feleségül, már nős vagyok.

Édes Iluskám éjjel nappal sírok, mert ezt lehetetlen elviselni. — Megőrülök. — Édes jó Anyám sem tud megvigasztalni. — De megbüntetett a jó Isten, mert jobban szerettem mint őt. Örültem szerettem! — Imádtam! — Nem! nem tudom leírni mennyire szerettem. — De most vége mindennek.

De édes Iluskám én már elhatároztam magam, zárdába megyek. — Jó Anyám folyton sír s le akar beszélni szándékomról, de lehetetlen. — Azt hiszem ott megtalálom nyugalmam, a zárda szent falai közt.

Most már azonban Isten veled édes Iluskám elbúcsuzom tőled s az egész világtól.

Még egyszer Isten veled, imádkozz a te szerencsétlen

Margitkádért.

* * *

A főváros egyik zárdájának tornyában búsan zúgnak a harangok. — A templomot

megölti a sok ájtatos, meg kíváncsi nép. Most megszólal az orgona, felhangzik az ének s az ajtón belép nyole fehérruhába öltözött leánya. — A belépők közt van Solymossy Margitka is, az intézet volt növendéke.

Most minden elhallgat, megkezdődik a szertartás. — A püspök gyönyörű beszéde után megkapják uj neveiket a szerzetbe lépők. Margitka sem létezik többé, csak Inviolata nővér. — Még egyszer felhangzik az ének, a harangok búgnak. Végre minden elcsendesül, a lélekemelő ünnepelnék vége.

A zárdában ismét ünnepély van, a régi növendékek tartják találkozójukat. — Csak egy hiányzik közülök kit mindnyájan oly nagyon szerettek: Solymossy Margitka.

A szent mise végezte után mindnyájan elindulnak a temetőbe s itt letérdelnek egy egyszerű fekete kereszt előtt, melyre ezen pár szó van írva: Itt nyugszik Inviolata nővér, élt 19 évet.



helyzetét és viszonyát ugyan nem ismeri, s akit pártja sem igen ismer, de akinek pénze van s aki a pénzt hajlandó is a pártelnökség kívánsága szerint elkölteni. A kezdet nehézségein átsegíteni a pártot, érte áldozni és fáradni: jó volt a Biró Jóska, de az általa elvetett mag — egyébként nem valami dus és édes gyümölcsét — neki már élvezni nem lehet, mert ime nálánál többet ígérőnek ajánlja föl azt pártjának vezetősége. Ezért nem szól most Biró Jóska körül a kortes nóta.

—o—

A kis gazdapárt függetlenségi és 48-asnak titulálja magát, de valójában nem az. Nem lehet függetlenségi az olyan párt, amely hangoztatja, hogy meddő közjogi küzdelmet folytatni nem akar, már pedig a kisgazdapárt ezt a falragaszokon közzétett szövegében és egyéb helyütt is elég hangosan kijelentette. Ez a szöveg igen jól illett a volt szabadelvűek és darabantók szájába, nem megbotránkoztató akkor sem, ha Tisza Pista mondja vagy a nemzeti munkapárt (igazabban sunkapárt) hirdeti, de egy magát függetlenséginek nevező párt a közjogi küzdelmet meddőnek soba nem mondhatja, mert hiszen a nemzeti függetlenség csak az államjogi követelések fentartása és megvalósításukra való törekvés útján érhető el. Aki az ország függetlenségét akarja, az a közjogi küzdelmeket meddőnek nem tarthatja s ha annak nevezi, akkor már nem is függetlenségi. A mint tehát nem függetlenségi a kisgazda párt, azonképp nem is 48-as, mert osztályérdeket szolgál, osztályokra akarja széttagolni a nemzetet s ez osztályok között a maga önző érdekeit akarná kielégíteni a nemzet általános érdekeinek hátrányával is. A 48-as idők pedig nem osztályérdekeket szolgáltak és Kossuth Lajos éppen azért szabadította föl a jobbságot s terjesztette ki rájuk az eddig csak a nemességet illető jogokat hogy a nemzetet egy hatalmas egészé tegye. A kisgazda párt ennek az ellenkezőjét akarja, hát hogyan lenne 48-as?

A politikai helyzet.

Kossuth nyilatkozata.

Budapest, április 22.

Kossuth Ferenc, a függetlenségi párt elnöke tegnap nyilatkozott a pártjáról szóló különböző rágalmak dolgában.

— Hallottam — mondotta — a Justh-párt amaz állításairól, hogy mi paktumot kötöttünk a kormánnyal. Hát ebből kérem, egy árva szó sem igaz. Mikor először kezdték hangoztatni ezt a vádat, egyikünk-másikunk még megcáfolta, de én igazán nem tartom szükségesnek, hogy napról-napra megcáfoljuk ezeket a híreket, melyeket a helyzet ismerősei ugysem hisznek el pártunkról. Utóvégre nem adhatunk ki mindennap egy-egy cáfolatot...

Arra a híresztelésre nézve, mintha a Kossuth-párt egyes kerületekre vagy vármegyékre nézve kötött megállapodást a kormánnyal egymás jelöltjeinek támogatására, vagy legalább kimelésére a volt miniszter így felelt meg:

— Ebből sem igaz egy szó sem. Mi haladunk a magunk útján, dolgo-

zunk a magunk jelöltjei érdekében és nem törődünk az ilyen vádakkal.

Khuen a Királynál.

Bécs, április 22.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök tegnap délután másfél óráig tartó kihallgatáson volt a királynál, kinek a választások kiírásáról, az országgyűlés egybehívásáról, valamint a választási eredmények eshetőségeiről részletes jelentést tett. — A kihallgatás után a miniszterelnök elmondta a reája várakozó újságíróknak, hogy a király e hó végén, vagy május első napjaiban Budapestre utazik. Budapesti tartózkodása több hétig fog tartani. — Khuen-Héderváry gróf Bécsből nem tért vissza Budapestre, hanem éjjel fél 11 órakor Semmeringre utazott, ahonnan a jövő hét szerdáján tér vissza Bécsbe, hogy résztvegyen a közös miniszteri tanácskozásokon.

A király nem enged.

Politikai körökből kiszivárgott hírek szerint a király nagy föltűnést keltő kijelentést tett. Követeli a koalíció által tervezett ügyek keresztülvitelét. Főleg követeli az általános titkos választói jog törvényrejtését.

H I R E K.

— **Vezércikkünk.** Lapunk múlt számaiban megjelent vezércikk folytatása tekintettel a politikai helyzetre, a mai számunkból elmaradt. Jövő számunkban azonban úgy azt, mint a maít befejezzük. (szerk.)

— **Pásztorlevél a keresztény gyermekéért.** Gróf Zichy Gyula pécsi püspök ezidei VI. számú pásztorlevelében a „Keresztény szeretet országos gyermekvédő művét” a papság és a hívek figyelmébe, szeretetébe ajánlja.

— **Zsidók husvétja.** A szigetvári izraelita imaházban a peszah ünnep alkalmával az Istentisztelet kezdődik szombaton és vasárnap este fél 7 kor, vasárnap és hétfőn délelőtt 10 órakor. Prédikáció vasárnap délelőtt.

— **Református lelkeszi értekezést** volt szerdán délelőtt a Kátaifele vasúti vendéglőben, melyen a környékbeli lelkeszek szép számban vettek részt. Az egyházi ügyeket tárgyaló értekezlet után társasbéd volt, melyen többek között ott láttuk: Peti Lőrinc, Barla Szabó János, Fehérváry Gyula, Mészáros János, Kiss Tamás, Mátyás Mihály, Novotny Alajos stb. lelkeszeket.

— **Új zárdafőnöknő.** A pécsi „Miasszonyunk”-ról nevezett nőzárda apácai Brunner M. Gabriella helyébe Raab M. Szalézia felső leányiskola tanárnőt választották meg főnöknővé.

— **Közbiztonság megyénkben.** Az alispáni jelentés szerint: Közbiztonsági viszonyaink az elmúlt évnegyedhez, sőt az elmúlt év hasonló időszakához hasonlítva örömdetes javulást mutatnak. Előfordult ez évnegyedben ember élete elleni büntetés és vétség 9, testisértés 98, lopás 151, gyújtogatás 78 esetben.

— **Hivatalos órák.** A szigetvári kir. járásbírósnál a hivatalos órák f. é. április 15-től kezdve további intézkedésig, köznapokon 7 órától d. u. 1-ig, vasár és ünnepnapon 8—11 óráig tartanak. Az ügyfelek és érdekeltek köznapokon 9—11 óráig kapnak értesítést, vasár és ünnepnap azonban csak a telekkönyvi hivatal áll 9—10 óráig nyitva a felek részére, más nemű értesítések csak kivételesen adatnak.

— **Tanügyi kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lengyel Lukrécia okleveles tanítónőt a szigetvári állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

— **Az Önkéntes tűzoltók közgyűlése.** A szigetvári önkéntes tűzoltó testület május 1. d. e. 10 órakor az áll. elemi iskola tanítói termében tartja évi rendes közgyűlését, melyre a pártoló és működő tagok hivatalosak. A tárgysorozat a következő: 1.) Jegyzőkönyvhitelesítők választása. 2.) Parancsnokság jelentése. 3.) Számadás előterjesztése és számvizsgálók jelentése. 4.) Költségvetés 1910 évre. 5.) Számvizsgálók választása, 6.) Egy új feeszkendő vétele. 7.) Indítványok.

— **Szerencsétlenség a lakodalmon.** Svéger János háromfaj lakos a testvére lakodalmán mulatott a napokban Bacsón, amint javában folyt a mulatás, Svéger 10 éves József nevű fia az udvaron a lovak körül sürgölődött, azonban az egyik ló megbokrosodott s a szerencsétlen fiút úgy megrugta, hogy bal lábszára ketté tört. A súlyosan sérült fiút a szigetvári kórházba szállították.

— **Vármegyénk népmozgalma.** Az elmúlt negyedben született összesen 2977 csecsemő és meghalt 1876 egyén, a szaporodás tehát 1101 tett ki.

— **Ajjas bosszu.** Egy roppant sajnálatos eset hírét közlik velünk: A pártoskodásból kifolyólag a fanatizált ellen pártiak Viszlón lekaszálták Laki István bírónak egy hold buzáját. — Ez a nem magyar emberekhez illő dolog az egész környéken nagy megbotránkozást keltett. A csendőrség erőlyesen nyomozza a tetteseket.

— **Az ártésvizgyvizsgálata.** Az országos magyar királyi chemiai intézet értesítette a községet, hogy a beküldött ártésvizet megvizsgálta s azt minden ásványviz jelleg nélkül találta. — Tehát ilyenformán ártésvizünk nem gyógyforrás.

— **Leégett pajta.** Gyujtogató gyermekek. A közeli Hobol községben a múlt vasárnap este 6 óra tájban tűz ütött ki és pedig játszó gyermekek okozták a szerencsétlenséget olyformán, hogy Lukács János pajtájához támogatott kukorica szárt meggyújtották, melytől a pajta is meggyult és pár perc alatt lángban állott. — A pajtában szerencsére kevés széna volt, de több értékes gazdasági eszköz égett benn. A tüzet szerencsére sikerült lokalizálni. A kárból a biztosítás révén valamelyes megtérül.

— **Elverték a lakásán.** Mint lapunknak jelentik, folyó hó 19-én Pettend községben ifj. Simon (Benked János és Simon) Benked Sándor pettendi lakosok Vas Benked József ottani lakost saját lakásán úgy megverték, hogy a beszerzett orvosi látélet szerint 14 napig gyógyuló súlyos sérülést szenvedett. Nevezett két egyén a helyi kir. járásbírósnak feljelentetett.

— **Duchon Ödön körútja a kerületben.** A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt népszerű képviselőjelöltje *Duchon Ödön, Bárvarth* Gyula pártelnök és számos választópolgár kíséretében a héten is folytatta körútját a kerületben. Duchont mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadták és számos községben virággal, koszorúkkal és csokrokkal halmozták el. Sok helyen lovasbandériummal várták a derék képviselőjelöltet. Különösen felemlítendő a 25 tagból álló hobbi lovas bandérium, mely egész Szigetvárra a lakásáig kísérté el a köztisztelőben álló képviselőjelöltet, kinek megválasztása most már bizonyosra vehető.

— **A plebánia templom kibővítése.** Plebánia templomunk építésének ügye, mely körülbelül 4 éven keresztül húzódik, a befejezés stádiuma felé közeledik. — Az *Országos Műemlékek Bizottsága* a napokban megküldötte a terveket a melyek a alapján a renoválás és bővítés történi fog. — *Sztehló Ottó* építész mérnök, az Országos Műemlékek Bizottsága megbízásából szerdán városunkba időzött, hogy *Herger József* esperes plebánossal az építés átviteléről értekezzenek.

— **Megfulladt az ágyban.** F. hó 16 án éjjel Szentborbáson *Detelics József* 2 éves gyermek ágyáról lecsuszva az ágy egyik rekeszén állával fennakadt; mire észrevették, a kis szerencsétlen fulladás következtében már kiszívódott.

— **Öngyilkos földmives.** Mint tudósítónk jelenti, *Fekcs János* 62 éves kisdobozai földmives, a fölötti elkeseredésében, hogy betegsége gyógyíthatatlan, — fölakasztotta magát.

— **Agyonnyomták a zsákok.** Barcsról jelentik: Az ottani keresk. részvénytársaság egyik raktármunkására *Takács József*re több zsák rizs rázuhant és agyonnyomta. A szerencsétlen embert halva vették ki a zsákok alól.

— **Elutasított kérelem.** A község által a vármegye területén felállítandó második tanfelügyelőség székhelyének Szigetvárra helyezése iránt benyújtott kérelemre a vallás és közoktat. miniszter a kir. tanfelügyelő útján, arról értesítette az előjáróságot, hogy ezen kérelmet nem vehette figyelembe.

— **Milyen idő lesz májusban?** Meteor jóslása szerint május havának változási napjai 2, 5, 8, 10, 12, 16, 19, 21, 24, 25, 29 és 31-ikére esnek, melyek közül legerősebb hatásuk a 8, 12, 19 és 24-ikiek, inkább hűvös, hideg, szeles, esetleg csapadékos, mint enyhe jelleggel. Május havának eleje, majd a 18. és 19-iki közti időszak, valamint a 25- és 29-iki az, amelyben az enyhe jelleg leginkább van hivatva a bolygók részéről kifejlődésre jutni. A csapadékos jelleg a 8-iki fogja leginkább előmozdítani.

— **Nem szabad sorozni.** A honvédelmi miniszter értesítette Somogyvármegye hatóságát, hogy az ex lex ideje alatt ujoncozni nem szabad. Még az önként jelentkező, valamint az egyéves önkéntesi joggal bírót sem szabad sorozás alá bocsátani. Kivételeit csak a nem magyar honosságú önként jelentkezőkkel szabad tenni, ezekkel is csak abban az esetben, ha az önként jelentkező külföldi honos illető hatósága a sorozás dolgában külön megkeresi a vármegye hatóságát.

— **A szentgyörgynapi országos vásárunk** holnap hétfőn és kedden lesz megtartva. Megjegyezzük, hogy ez a vásár szokott nálunk a legforgalmasabb lenni.

— **Halálos lórugás.** Mint tudósítónk jelenti, a Barcs melletti *Slebina* pusztán *Lipics Pál* 11 éves fiu egy szilaj esiköt vezető a méneshez, de utközben a esikő megvadult s úgy rugta fejbe a bátor fiut, hogy az rögtön szörnyet halt.

— **Furfangos borivó.** „Száraskut a gégen csapja, süti a szomjuság napja” — ezt a nótát dudolta *Prucker János* ácssegéd ki hétfőn és kedden dr. *Rusa Ernő* kir. közjegyzőnél dolgozott és a pince ajtó zárát lefeszítette s napokon keresztül többször lesurrant a pincébe s ott a finom borokból nagyokat ivott. Turpisságát folytonos berugása árulta el. A furfangos borivót feljelentették a bíróságnál.

— **Elfogott vadorzók.** A bécsi körös erdőben a szigetvári csendőrség tetten érte *Bereknyi József, Károly István* és *Tóth József* ottani lakosokat, kik egy hatalmas szarvasbikát lőttek. A csendőrök a lőtt szarvaszt valamint a fegyvereket elkobozták az orvadászoktól.

— **Késelés a cigánysoron.** Az első banda tagjai összeveszték. A banda kettévált s egyesült a második bandával. Emiatt, hogy *Oláh Miskák* banda nélkül maradtak, folytonos volt a veszekedés a cigánysoron. Pénteken kitört a harc és háboru, melyben részt vettek *Hegedüs Gábor, Horváth József, Babai Antal* és még többen. Veszekedésközben ifj. *Oláh Miska* kést rántott és *Horváth József* brácsást fején nyakán és több helyen úgy megszurkálta, hogy rajta súlyos sérüléseket ejtett. A sebesültet beszállították a kórházba. — A Miska gyerek pedig a büntető bíróság elé kerül.

— **Mark Twain meghalt.** Amerika legkiválóbb írója, *Mark Twain*, az Ujvilág legnagyobb humoristája meghalt.

— **Betegség elől a halálba.** Mint értesülünk, ismét öngyilkosság történt a helybeli kórházban. Alig egy hete egy ember mellbe szurta magát, most pedig csütörtök éjjel *Jauk Péter* 64 éves napszámos egy őrizetlen pillanában az udvarra szökött és egy létrára felakasztotta magát. Mire észrevették már halott volt. A szerencsétlen embert gyógyíthatatlan betegsége kergette a halálba.

— **Miniszteri rendelet a paprika hamisításról.** A földmívelési miniszter rendeletet bocsájtot ki, miután arról győződött meg, hogy a paprikát nagyobb mértéken olajozták s ezáltal a régebbi színét veszített paprika frissnek, a kevésbé szép színű jobb minőségűnek, a külföldről behozott csekélyebb értékű spanyolpaprika magyarpaprikának látszik és így az olajozás a vevő közönség megtévesztésére szolgál s ezen különleges magyar áru kivételét akadályozza, a kereskedelmet károsítja, ennélfogva az ilyen olajozás hamisításnak minősítették és két hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő. Mint tudjuk, a hatóságok ezen árucikket a jövőben szigorúan ellenőrzik. Tehát óvakodjanak a paprika hamisítástól!

— **Közegészségügy.** Közegészségi tekintetben nagy bajnak mondható, hogy a községi jégvermek nagy része a jéghiány miatt megtölthető nem volt. 311 község kö-

zül ugyanis 192 község jégverme üres s a többi 119 község jégverme is legnagyobb részben hóval van megtöltve. Legnagyobb a jéghiány a kaposvári és szigetvári járásokban, azonban épen e két járásban műjéggyárak után a hiányt többé kevésbé pótolni lehet, míg a többi járásokban akként kellett intézkedni, hogy szükség esetén s a lehetőséghez képest, egymást segítik ki a községek. Az általános közegészségi állapot hasonló volt az előző évnegyedéhez és így jónak volt mondható. — Leggyakoribb megbetegedések: a légzőszervek hurutos és gyulladásoos bántalmái, valamint az influenza voltak.

— **Cirkusz varieté Szigetváron.** Nagy szünet után ismét cirkusz társulat üti föl sátorfáját városunkban, a *Wollner-féle varieté cirkusz* kezdi meg előadásait szerdán este. A cirkusz villannyal lesz világítva. Van saját zene és balettkara s 50 tagból áll. *Wollner* társulatát közönségünk előnyösen ismeri, mindig elsőrendű társulattal jött hozzánk és így bizonyára pártfogolja a közönség.

Kedden fogadta *Roosevelt Krausz Pált*, a Magyar Ásványvízforgalmi r.-t. igazgatóját, a kinek köszönetet mondott azért, hogy hétfőn a Park Klub estélyén borszéki vizet tett az asztalára. És elkért egy címkét emléke, a melyet kizárólag erre az alkalomra, a magyar és az amerikai színek felhasználásával készítettek. Azt a palaczkot, a melyből *Roosevelt* az estélyen ivott, a forrásnál töltötték meg. *Roosevelt*nek az utazásra több üveget adtak és nagyobb szállításra rendelt meg Amerikába is.

— **A főváros legelső minta-zongoraterme.** A zongoravásárló közönség szíves figyelmét felhívjuk *Keresztély* hírneves minta-zongoratermére, Budapest VI. Váci-körút 21., mely cég évtizedek óta nemcsak a főváros zongoratulajdonosai körében, hanem az egész országban a legnagyobb és méltán megérdemelt népszerűségnek örvend, Hangzatos reklámokkal nem dolgozik e cég, hanem e helyett kitünő zongoragyártmányainak és világhírű zongoragyárak gyártmányainak a legideálisabb feltételek mellett való eladásával teszi napról-napra ismertebbé és kedveltebbé magát. Olvasóink, ha zongorát, vagy pianinót akarnak venni, közöljék ezen szándékukat a *Keresztély* céggel, a honnan teljesen díjtalanul nyernek felvilágosítást és kézhez kapják a cég legújabb árjegyzékét is, melyből a szolid eladási feltételekre nézve tájékoztatást szereznek.

— **A tavasz és az emberek.** Szinte hihetetlen, hogy milyen összefüggésben van a tavasz az ember egészségével. Ezt a tényt a legújabb orvosi kutatások állapították meg, még pedig a növényvilág fejlődéséből. Kimutatták ugyanis, hogy a növényzet fejlődése összekötöttségben van a növényzetben sok nagyobb mértékben keringő vérrel. Mert igenis, a növénynek rendes lélegzése és vérkeringése van, épen úgy, mint az embereknek. És most már könnyen érthető, hogy tavasszal a beteg emberek vérkeringése nem jó, bágyadtak, fáradtak lesznek. Ezért fordul elő a legtöbb betegség tavasszal. Ezen szenzációs témáról érdekesen ír dr. *Kovács Izsó*, az ismert fővárosi hemopata orvos, most megjelent könyvében, melynek címe: „*A vérgyógyítás és az eredményei.*” Csak nemrég jelent meg e könyv, már is több ezer példányban fogyott el. Felhívjuk olvasóink figyelmét e könyvre, mert abban minden ember utasítást talál, hogy hogyan óvhajtja meg egészségét és elvesztett egészségét milyen uton szerezheti vissza. A könyv ára füzve egy korona, díszes kötésben két korona. Megrendelhető minden könyvkereskedésben és a szerzőnél: dr. *Kovács Izsó* orvosnál, Budapest, V. Váci körút 16.

A bojkottisták és terroristákról.

Korteszfogások.

Tiltakoznak az iparosok és kereskedők.

Több helybeli iparos és kereskedő választó polgártársunk levelét közöltük lapunk múlt számában, melyet a Hercegh-párt részéről történt fenyegetés és ellenük való bojkottálás miatt intéztek hozzánk. Mi akkor is megmondtuk véleményünket, s most is elítéljük az erőszakoskodást.

Mint értesülünk ezen pártnak két kortese a falukban a szigetvári iparosok nevében beszél a néphez, ezt azonban az elvű szigetvári derék iparosok el nem tűrik s addig is azon felhatalmazást vették számos köztisztviselőben álló iparos és kereskedőtől, hogy eleve is tiltakoznak az ellen, hogy az ő cégériük alatt a Hercegh-párt kortesei bármilyen nyilatkozatot is tehessenek nevében. S kéri a községek lakosságát, hogy az ilyen valótlanosságoknak fel ne üljenek.

Különben a „Pécsi Napló” is igen érdekes tudósítást közöl szigetvári tudósítójának tollából. — Am álljon itt szószerint a közlemény; — melyhez mi már nem fűzünk egy betű kommentárt sem.

A szigetvári választó kerületből írja tudósítónk: Duchon Ödön, a 48-as Kossuth-párt jelöltje szorgalmasan látogatja a kerület községeit, mindenütt a legnagyobb szeretettel és tisztelettel fogadják. Két községben a felbujtogatott gyerekkhad és asszonyok tüntettek ellene, ez azonban az eddig már elért szép eredményt nem hátráltatja. — A gazdapárt tegnap vasárnap kezdte meg nagy tüntető felvonulással körutját. A párt a legizléstelenebb és legesunyább korteszszeközök használatát a választási harcban. Bojkottot akar rendezni a kereskedők és iparosok ellen, kik a Duchon párthoz tartoznak! Kerületünk választópolgárainál sokkal több józanságot és felvilágosodottságot tételezünk föl, sem hogy az ilyen csunya, erőszakos eszközöknek felüljön és egyéni célok elérésére felhasználta magát. — A harc mindenesetre erős lesz és amint már az eddigi jelek mutatják, az eszközökben nem igen fognak válogatni. Szigetvár maga a legesekélyebb kivétellel Duchon mellett áll, de a Kossuth-párt mellett áll a kerület nagyobb része is, ezt érzi az ellenjelölt pártja is, azért nyúl elítélendő eszközökhöz a hangulat mesterseges megváltoztatására, de célt érni ezzel a szigetvári kerületben nem fog.

Gondolatok,

— Reviczky Gyula költeményeiből. —

A nő előtt ha nem szeret,
Sóhajod nyelve—khinai.

Szerelmes nő lelkedbe lát,
S némán, szó nélkül is megért.

A teljesülés, mint potét a nap,
Kikölti a lappangó vágyakat.

Örök békéből nem jutott ki másnak:
Az Istennek csupán, meg a halálnak.

Ki szomorú nem volt, mind pogány.

Óh, szörnyű sors, nagy elmével születni.
Ha meg nem érti, meg nem látja senki!

... a dalok, a lelki rózsák
Dus termő földje: fájdalom.

A szív a viszhanghoz hasonló:
Szelid válasz nyers szóra nem jöhet.

A boldogság a szív reménye:
Megujul, mint a kikelet.

A Parnasszus nem szük veréb kalit.
Hegy az, hová mankókon, szárnyszegetten,
Felmászni lopva, titkon lehetetlen.

Közgazdaság.

□ A vetések állása. A földművelésügyi miniszter, a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések alapján, most adta ki a mezőgazdasági vetések állásáról szóló jelentését. E szerint az időjárás igen kedvező volt, nemcsak az őszi, hanem a tavaszi vetésekre is. A vetések fölfrissültek, bár egyes vidékeken állandó a panasz a férgek és rovarok pusztítása miatt. Az általános vélemény mégis az, hogy a mezőgazdasági vetések állása országszerte mindenütt kedvező.

□ A selyemgubó árai. A selyemgubó beváltási árát az országos selyemtenyésztési felügyelőség évről-évre állapítja meg. Az ideai árakat így állapították meg: első osztályu gubóért 2.30 koronát, másodosztályu gubóért 1.60 koronát, harmadosztályu pedig, amely egyáltalán nem használható, husz fillért fizetnek különként. Mint megtudtuk, nálunk is nagy csomó selyempetét osztanak ki ez évben s ez irányban a Kanizsai-országi hivatalnál lehet jelentkezni.

Szerkesztői üzenetek.

Sz. L. Budapest. A küldöttékért köszönet. Levelet írunk.

J. K. D. Szulok. Szives értesítését köszönjük. A cikket mihelyt terünk engedni közölni fogjuk. Üdv.

V. A. B.-Sellye. Elnézést kérünk, az expediciónál történt a tévedés. A lapot ezentul meglegegedésére pontosan küldjük.

Magyar bácsi. Azt a bizonyos tüntető felvonulást nem láttuk. Nem is vagyunk rá kíváncsiak. Amit hallottunk felőle, arról nem érdemes írni és nyomdafestéket pazarolni rá. Több komoly választópolgár operettbe illőnek mondta a nagy jelenetet.

Elvtárs. Ne higgyen nekik, mert csupa álhíreket kolportálnak felőlünk s nem igaz azokból egy szó sem.

Retor-mátis. Igaza van, az illető tisztességes becsületes ember jó iparos és megérdemli a pártfogást.

Kiváncsi. 1.) A verebek is azt azt csiripelik, hogy azt a bizonyos fiatal embert, a héten ismét megpofozták. 2.) Hagyja futni a szegény tatárt.

W. J. R. A. Nem közölhetők.
Jámor olvasó. A fenti üzenet önnek is szól.
Legátus. Minden könyvkereskedésben megrendelheti.

Többeknek jövő számunkban válaszolunk.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlőttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

BORSZÉKI

az ásványvizek királya, angolkór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer.—
Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között,

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1910. április 22-én.

Buza	—	K 11,—	12.20
Rozs	—	„ 7.—	7.20
Árpa	—	„ 6.—	6.20
Zab	—	„ 6.—	—.—
Tengeri szemes	„	5,50	7.—
Bükköny	„	5.—	—.—
Bab	„	8.—	—.—

Famegmunkáló gépek

asztalosok, kocsigyártók,
ácsok, fűrésztelepek, faáru-
gyarak stb. részére.

Különlegesség

Kombinált gépeket

kis üzemek részére

készít

Moritz Zuckermanns Wwe

gépgyára WIEN

XVIII. Anastazius Grüngasse 20—22.

Sürgöny!

Sürgöny!

Előleges jelentés.

A hirneves

WOLLNER GYÖRGY-féle

nagy

Cirkusz-Varietée

társulata Szigetvárra érkezik

folyó hó 27-én, vagyis
szerdán este 8 és fél óra-
kor kezd meg a csak rövid
időre szabott előadásainak

ciklusát, itt még nem látott, kizárólag első-
rangú művészek, művésznők stb.-ből álló
társulattal.

10 különlegességi attrakció.

Bővebbet a napi falragaszok.



Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **temetkezési vállalat** üzletemet a szigetvári takarékpénztár épületéből **saját házamba Vasuti-utca 62 szám alá helyeztem át.**

Raktáron tartok nagyválasztékban fa- és ércz koporsókat, szemfedeleket, szalagok és koszorúkat jutányos árakban.

Tisztelettel
Bözenbach Lajos
temetkezési vállalkozó.

Olcsón-eladók

különféle köris, gyertyán, szil stb. műfák és hulladékfák kocsigyártók és egyéb mesteremberek valamint magánosok részére minden szerdán és csütörtökön Bűrüs község melletti erdőben. Venni akarók minden szerdán és csütörtökön jelentkezhetnek Szladedek Floriánál Bűrüs községi kocsmában.

ÜGYNÖKÖK

legmagasabb jutalék mellett magyarországi elsőrendű ablakrolletta és zsalusia gyár részére felvételnek. Olyanok, kik már ezen szakmában dolgoztak, előnyben részesülnek. Ajánlatok:

Friedman Károly
butor- és redőnygyára, Pécs.

Egy jó karban levő használt

jégszekrény

megvételre kerestetik.

Bővebbet: Kozáry Edénél, Szigetvárott.



DOMOKY GYULA uri- és női divatterme Szigetvár.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy meglevő és igen jó hírnévnek örvendő *férfi szabó üzletemet* a legkényesebb igényeknek megfelelő

női divatteremmel

bővítettem ki s abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy felvehetem a versenyt bármely nagyvárosi céggel úgy a legdivatosabb és legfinomabb hazai, angol és francia kelmékből levő választék, mint a legujabb és kifogástalan szabás tekintetében.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

Levelező-lapon való meghívásra
bárhol szívesen megjelenek.

kivaló tisztelettel
Domoky Gyula
uri- és női szabó.

AZ „ÓRANGYAL” dísztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sarkoszu raktár megnyitása
SZIGETVÁRON.

Közhírré teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő
dísztemetkezési vállalatot
és **koporsóraktárt** létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlitem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyász-kocsin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul**, azaz **ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

- 24 Rákóci diszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
- 12 " " világos kék
- 12 Francia díszöltöny csákóval és karddal.

Érckoporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sarkoszu raktár a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrik, Mouslin és Tarlatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számítva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Órangyal” dísztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa
SZIGETVÁR.

Árjával szívesen szolgálók.

Meghívásra házhoz megyek.